

# ЗАРАЙСК

**1 И 7 ДЕКАБРЯ 1941 ГОДА**

С середины ноября 1941 г. германские войска развернули второе генеральное наступление на Москву. В нем участвовала почти половина живой силы и боевой техники, брошенной врагом на Советский Союз. Путем глубокого охвата флангов немцы намеревались выйти в тыл столицы, южный охват предполагался через Тулу, Каширу, Коломну, Рязань и Зарайск. Так появился Зарайский боевой участок Западного фронта - командующий генерал-лейтенант Алексей Дмитриевич Терешков.

В городе вводится обязательное военное обучение молодежи, спешно создаются добровольческие формирования - народное ополчение, 58-й Зарайский истребительный батальон и группы местной противовоздушной обороны, на случай вражеской оккупации созданы два партизанских отряда. Зарайск объявлен на осадном положении - создан комитет обороны Зарайска.

Ежедневно в дождь и холод при частых налетах вражеской авиации от 10 до 14 тысяч жителей Зарайска работали на возведении оборонительных сооружений на подступах к Москве и под Каширой.

Оставшиеся жители, зачастую под обстрелом вражеской авиации, участвовали в сооружении оборонительных укреплений города. Минными полями, траншеями и противотанковыми рвами, дотами и дзотами окружается Зарайск. Перекрыты баррикадами улицы города, переоборудованы для стрельбы из винтовок и пулеметов бойницы Кремля, созданы мастерские для ремонта танков.



# ЗАРАЙСК

Командиром 58-го Зарайского истребительного батальона утвердили молодого, способного, энергичного, требовательного и чуткого к людям Михаила Мефодиевича Моргунова. Из воспоминаний бойцов: «Это боевой командир, всегда подтянутый, стройный, требовательный к себе и к своим бойцам. Справедливый, честный, превосходно знающий военное дело».

Подразделения батальона дислоцировались в с. Ильицино, с. Кобылье, с. Алферьеве, совхозе «40 лет Октября» (им. Кагановича), в г. Зарайске. Выполняя указания командования, батальон перекрывал дороги и переправы.

Враг вплотную подошел к городу. Наступала на Зарайск элитные части вермахта, в числе которых были одна из частей 2-й танковой армии генерала Гудериана, а также 29-я моторизованная дивизия, штаб которой находился в поселке Серебряные Пруды, командовал ею генерал-майор Макс Фремерей. На захват Зарайского района были брошены части 71-го моторизованного полка, в том числе хорошо подготовленные и прекрасно вооруженные мотоциклетные батальоны.

Зарайск осенью 1941 года



# ЗАРАЙСК

В ноябре немецкие части вторглись в пределы Зарайского района. Заняты селения Алферьево, Черемошня, Куково и Никитино. Вражеские разведгруппы проникают в Струпну и Верхнее Маслово, приближаются к городской окраине. Зарайск подвергается бомбардировке. В городе в это время кроме бойцов истребительного батальона других родов войск не было.

Положение на Зарайском боевом участке серьезно беспокоит командование Западного фронта.

1 декабря 1941 г. начальник штаба фронта генерал-лейтенант Василий Данилович Соколовский отправляет шифrogramму командующему 1 гвардейским кавалерийским корпусом генерал-майору Павлу Алексеевичу Белову: «Противник на подступах к Зарайску - мотопехота с танками». Бойцы 58-го истребительного батальона вели активную оборону: Об этом свидетельствует так называемая «Никитинская операция». В деревне Никитино находилось около 150 фашистов. В одном из домов размещался штаб. Бойцы батальона сумели незамеченными подойти к деревне, снять часовых и поднять среди немцев настоящий переполох. Когда фашисты, опомнились от внезапного налета и поняли, что против них действует небольшая группа, начали преследовать наших бойцов, однако путь им плотным пулеметным огнем преградил боец Григорий Соболев. Немцы засекли пулемет. Отважный юноша не растерялся и пустил в ход гранаты. Взрывной волной его отбросило в кусты, но он быстро пришел в себя и под прикрытием ночи оторвался от врага. Затем вышел на кармановскую дорогу, где его ждали боевые друзья.



# ЗАРАЙСК

За период с сентября по 5 декабря 1941 года подразделениями 58-го Зарайского истребительного батальона задержано дезертиров, шпионов и диверсантов более 3000 человек.

Фрагмент приказа ставки Верховного Главнокомандования № 005308 от 1 декабря 1941 г.:

«Ставка Верховного Главнокомандования приказывает:

1. Возложить оборону коломно-зарайского направления на командующего 26-й армией тов. Соколова, включив в состав 26-й армии, кроме оставшихся у нее 327-й и 329-й стр. дивизий, 73-й и 74-й кавалерийской дивизий и 646-го армейского артполка, из состава 10-й армии 322 стрелковой дивизии, с немедленной переброской ее из Рыбное в Коломну, и прибывающие в Коломну 53-ю стрелковую бригаду и в Луховицы 18-ю стрелковую бригаду.»

С этого приказа начиналась подготовка контрудара частей 10-й Армии под командованием генерала Филиппа Ивановича Голикова по освобождению Зарайского района Московской области от немецко-фашистских захватчиков, главная роль в котором отводилась воинам 322-й стрелковой дивизии.

Бойцы 58-го Зарайского истребительного батальона



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА

# ЗАРАЙСК

Формировалась 322-я стрелковая дивизия с 10 по 26 августа в г. Горьком. К 29 ноября была переброшена на станцию Рыбное в районе Рязани, войдя в подчинение командира Рязанского боевого участка генерал-лейтенанта Василия Александровича Мишулина. Далее предстояла дислокация от города Рязани до города Зарайска.

Совершив марш по маршруту Рыбное-Войнюково-Ильинское-Клин Бельдин-Старо Подстрамьево-Зарайск, 05 декабря 1941 г. в 5:00 322-я стрелковая дивизия сосредоточилась в городе Зарайске для последующих наступательных действий по восточному берегу реки Осётр.

Многие зарайцы вспоминали, как в декабре 1941 года в город неожиданно пришли русские солдаты! Это были бойцы 322-й стрелковой дивизии, основная часть подразделения входила в город Зарайск со стороны деревни Старо Подгороднее, через деревни Гололобово и Беспято. Все они были одеты в теплую военную форму с оружием в руках. У многих горожан в домах они разместились на постой. Вместе с этими воинами в сердца зарайцев вернулась надежда, что враг скоро будет разбит и победа будет за нами!

*Митинг перед отправкой на фронт 322-й дивизии в Горьком*



*Воины сибиряки в одной из освобожденных деревень Зарайского района*



# ЗАРАЙСК

06 декабря части Красной Армии начали наступление со стороны села Струпны. Шли цепью по глубокому снегу. Немцы не приняли боя и отступили. Территория Зарайского района была очищена от немецких захватчиков. Командование истребительного батальона располагало сведениями, что немцы, выходя из окружения, блуждают по проселкам и лесам. И вновь бойцов батальона рассредоточили по дорогам, ведущим в город.

В дни тяжелых испытаний в городе Зарайске не было паники, беспорядков, нормально работали предприятия и учреждения.

Для отпора врагу в районе Зарайска скрытно сосредоточиваются подразделения 1-го гвардейского кавалерийского корпуса генерала Павла Алексеевича Белова, 322-я стрелковая дивизия полковника Петра Исаевича Филимонова, 9-я отдельная танковая бригада подполковника Ивана Федоровича Кириченко, а также 35-я и 127-я отдельные танковые батальоны, специально направленные в Зарайск Верховным Главнокомандующим И.В. Сталиным. На рассвете 07 декабря, выполняя приказ Ставки, эти части и соединения влились в общее контрнаступление, в результате которого Зарайский район был полностью освобожден.

*Начала рубежа обороны на окраине г. Рязани в ноябре 1941 г.*



Источники:

<https://sergeypetrushin.ru>  
<https://hram1891.ru>  
<https://www.zarrayon.ru>



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ  
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА